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Meglelen:

I Hetenkéntvasárnap
Előfizetési ára:

helyben háshozhordva 
vidékre postánleüldve
Egész évre . • 4 frt.
Félévre . • • 2 *»
Negyedévre. . 1

Egyes szám ára 8 kr

Hirdetések árszabály 
I „zeriut. közöltéinek.
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Y~ 'tI Szerkea»t6i tioda
I Nap-nt ez a 4 a. se . tio , 
a lap szellemi részét 
illetőleg értekezhetni | 

lehet.
j K Átiratok nem adatnak

.vissza.

Hi adóhivatal: 
Nap-ntcza 4Ü. sz. hova 
a hirdetések és előfize­

tések küldendők.

Nyílttéri közlemények 
soroltként 1 fi kr.
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Néhány szó a gazdákhoz. >
Az aratás, — sokaknál pedig már a csép- 

lés is megtörténvén, — a midőn egyrészt há­
lát adhatunk a jó Istennek, hogy földünket 
— egy kis rész kivételével — a csapásoktól 
megmentette, — addig másrészt nagyon helyén 
való, hogy arról gondolkozzunk, hogy termé­
nyeinket hogyan és mikor értékesítsük? illetve 
hogy mily állást foglaljunk el a mostani ár­
hanyatlások ellensúlyozására.

Mert mit lálunk és tapasztalunk jelenben 
az árakat illetőleg ? — Látjuk azt, hogy da­
czára annak, hogy rajiunk magyarokon kívül, 
még más földmivelő ország áruját a pia ez r a 
nem bocsátotta, mert nem bocsájl halta, — 
mégis már a gabonaárak oly gyorsasággal es­
nek lefelé, mintha az amerikai, austráliai és 
indiai slb. búzákkal kellene a versenyt kiál- 
lani a nagy gabonapiaezon : a tőzsdén.

Nincsen tehát még verseny, mégis rövid 
1 és >/t hónap elteltével majdnem felényire 
apadt le a gabona ára, mint volt előbb, — ez 
pedig onnan van, mert a tőzsde most sem ta­
gadta meg magát, — hű maradt régi trad Rió­
jához, mely nem más, mint az : lenyomni tet­
szése szerint az árakat, — hogy aztán később 
felemelhesse!

Ezen — a gazda közönség érdekeinek figye­
lembe nem vételével űzőit — visszaélés ered­
ményezi aztán a tavalyihoz hasonló állapoto­
kat, — a midőn t. i. a gazdaközönségnek nem 
lévén pénze, — pang az ipar és kereskedelem 
is. Mert akármit beszélünk is, — tény az, 
hogy még mindég földmivelő ország vagyunk, 
és ha a gazdaközönségnek nem jól megy a 
dolga, akkor nem jól megy a többinek sem.

A kik a börze-spekulatiót kedvelik, azok 
természetesen a mostani árhanyatlás okául azt 
vallják, hogy a külföldi hő termés reménysége 
és az ennek folytán előállandó verseny szorí­
totta le az árakat. Nem lesz érdektelen, ha 
ezzel a külföldi versenynyel, mellyel mumus­
ként ijesztgetnek, — leszámolunk. — Tudjuk 
ugyanis, hogy tavaly ilyenkor a gabona ára 
még olcsóbb volt, mint most, és mégis ta­
vaszra a búza ára felszökött 16 frtra is. Ha 
tehát oly sok búza lelt volna, — mint a hogy 
a tőzsdén tartják, — úgy nem szabad lett 
volna ennek az esetnek bekövetkezni, — mert 
hiszen ez már oly abnormis állapot volt, a 
melyet a gazdaközönség sem kíván. Hanem 
igenis okozta maga a tőzsde azzal a manipu- 
lacziójával, hogy papiros búzákat vesz és ad 
el, — tehát olyanokat, a melyek csak papíron 
vannak meg, de tényleg nincsenek vagy 
legalább is nem oly nagy mennyiségben, 
mert tudva van, hogy p. o. egy 100 mm. ga­
bonáról szólló kötés 4 vagy több kézen is 
megfordulhat és ilyenkor azt hiszik, hogy 400 
vagy több mm. gabona szerepel.

Addig is teliát, mig a kormány megteszi 
kötelességét a börze túlkapásaival szemben, —

mert hogy rövidesen ennek meg kell történni, 
azt nem a gazdaosztály érdeke, hanem az 
egész nemzet érdeke követeli — nekünk gaz­
dáknak is meg kell tennünk azt, a mit meg­
tehetünk. — Az pedig nem más, mint az, 
hogy a mennyire csak tehetjük ne siessünk 
terményünknek a piaczra való küldésével, ha­
nem tartsuk gabonáinkat, mivel az én vélemé­
nyem az, hogy a mostani árhanyatlás szintén 
spekuláczió műve. — Jól tudom erre sokan 
azt mondják, de nem lehet ezt megfogadni. 
Tudom én is, hogy a tavalyi szűk világ mint­
egy kergeti a gazdaosztályt az ellenkezőre, 
vagyis arra, hogy terményén minél előbb túl­
adjon, — ha azonban ezt tenni kénytelen, 
akkor se tegye azt oly módon, hogy az lát- 
szassék belőle, hogy nem bánja akármeny- 
nyit adnak is érte, csak hogy pénzt lásson. 
Meg kell várni, hogy a kereslet képződjék job­
ban. ne a kínálat!

G. T J.

Vájjon hány orvos, hány intelligens haza ti 
tartotta érdemesnek gondolkodni a fölött, hogy 
hová lesznek, mit művelnek ezen rengeteg ineny- 
nviségü idegen légfertőzö elemek a tüdőkben'?!

Ha. ezen rengeteg mennyiségű por és piszok- 
testecskék tényleg és valósággal behatolhatnának 
az emberi tüdők léghajszálcsövecskéibe vagy lég- 
húlyagcsáiba, és ezekben megfészkelődve romboló 
pusztításaikat, tüdőgümőkór fejlesztő ágyaikat meg­
alapíthatnák, alig képzelhetjük, hogy a légzőszer­
vek tekintetében egészséges ember létezhetnék e 
föld felületén, alig lehetséges, hogy az ember élete 
egy pár évnél tovább terjedhetne, alig volna re­
mélhető, hogy a tüdőgümőkóros betegséget csak 
egyetlen ember is elkerülhetné.

Midőn a bölcs teremtő az emberi testet meg­
alkotta, számításba kellett vennie és ennél fogva 
meg is alkotta az emberi testben mindazon eszkö­
zök H, melyek a tüdőbe nyomuló küllevegő meg­
tisztítására szükségesek.

Lássuk tehát, hogy és miként tisztul meg a 
tüdőbe szívott levegő a benne repdeső rengeteg 
mennyiségű tisztátalanitó por, füst és egyébb pi- 
szokszemcséktől, microorganismusuktúl és bacil- 
lusoktól.

A patró-adó,
Az éjjeli őrségi adó behajtását most kezdte meg 

a városi házi pénztár s már mindjárt a behajtási el­
járás kezdetén kezd kitűnni, hogy az éjjeli őrségi 
adónak házosztályadó és házbérjövedelmi adó alapján 
lett kivetése nagyon téves, visszás és igazságtalan.

A mostani kivetési rendszer szerint van ra igen 
sok eset, hogy egy 35—40 holdnyi földdel biró gazda 
kevesebbet fizet, mint egy olyan szegény ember, a 
kinek pusztán csak egy kis házacskája van. Van esel 
arra is, hogy tehetetlen, nyomorék, munkaképtelen 
emberek, sőt városi segélyezettek is 50 kr és 1 frt 
éjjeli őrségi adóval vannak megterhelve.

Mindennek a helytelen kivetési rendszer az oka 
s az a körülmény, hogy a házbérjövedelmi adó alá 
eső helyiségek összeírásánál az összeírást teljesítő 
közegek felvettek adó alá olyan helyiségeket is, a 
melyek teljesen jövedelmezőtlen*“k.

A tűzoltók ezelőtt fel voltak mentve az éjjeli 
őrködés alól. És méltán, mert a tűzoltóság olyan 
lisztet teljesít, hogy ezt a kiváltságot igazán meg­
érdemli.

Most a tűzoltók is meg vannak terhelve patró- 
I adóval s e miatt általános köztük a panasz és az 

elégedetlenség.
A városi házi pénztárnál egymást érik a rekla­

máltok és a panaszok, mert igen sokan sérelmesnek 
tartják magokra nézve a kivetést.

A dolog tüzetesebb átvizsgálása után rá kell 
jönni mindenkinek, hogy a mai kivetési rendszer 
helytelen, s hogy helyesebb alapra kell fektetni az 
éjjeli őrségi adó kirovását.

A mai kivetési rendszer merőben ellenkezik az 
arányosan egyenlő teherviselés elvével is.

A tüdőgümőkór.
Irta: Dr. Hetónyi Lipót.

Ha e veszélyes kórállapotot a léghólyagcsák- 
ban egy-egy piszokszemcse megindítani nem volna 
képes, alig néhány 100 napig kellene csak vára­
kozni arra, hogy a tüdők léghólyagcsáiban az 
idegen fertőző elemek felszaporodjanak, együttes 
erővel a körfolyamatot megindítsák és a tüdőket 
elpusztítsák.

A levegöutak tisztitó eszközei.
Ha végig tekintjük és bonczélettani vizsgálat 

alá vesszük úgy az orr-, mint a száj üreg azon ré­
szeit. melyeken keresztül, vagy melyek érintésével 
a külső levegő a tüdők belső részeibe: a léghű- 
lyagcsákba behatolni kénytelen; ha e hunez-élet- 
tani részeket úgy önmagukban, mint egymáshoz 
viszonyítva és összeségtikben is figyelembe vesz- 
szük, bármily complicáltak legyenek is azok: lel­
künk mély csodálkozását és bámulatát leszünk 
kénytelenek kifejezni a bölcs teremtő abbeli ma­
gasztos alkotása felett, hogy a száj, de legfőképen 
az orr minden egyes üregében, minden egyes 
csont vagy nyálkahártya részében, minden egyes, 
még a legcsekélyebb hajtásában, görbülésében, 
vagy átmeneti nyílásaiban is, a körlevegő tisztítá­
sának tényezőit vagyunk képesek felismerni.

Akár a száj, akár az orrüregen keresztül 
nyomul a küllevegő a tüdők belsejébe, mindkét 
útirányban négy fő üregen kell keresztül haladnia. 
Ezen főüregek az orron keresztül:

1, az orr előcsarnokai;
2., a tulajdotiképeni orrüregek, a melyekben 

a körlevegő melegítésére és tisztítására, ott van­
nak a vízszintesen álló orrkagylók ;

3., a garat;
4., a gége.
E négy üreg mindegyikének van külön-k ülőn 

szőkébb bemeneti és ismét szőkébb kimeneti 
nyílása.

Az orr előcsarnokának szőkébb bemeneti 
nyílásai maguk az orrnyilasok, kimeneti nyílásai 
pedig az előcsarnoknál jóval szőkébb u. n. apertura 
meatus mariam media, amit orrunkba dugott ujjunk­
kal az előcsarnok belső fala felső részén könnyen 
ki lehet tapintani.

A tulajdonképeni orrüregek bemeneti nyílása 
az imént említeti apertura meatus mari um, kime­
neti nyílásai pedig a kortyok, choanák, a melyek 
már jóval nagyobbak az orrüregek bemeneti nyí­
lásánál azért, mert az orrüregekben megmelege­
dett és ez által kitágult, megritkult és nagyobb 
területűvé lett levegőnek eltávolodására nagyobb 
nyílás is kívántatik.

A garat bemeneti nyitása az orrüreg részről 
a 2 choatia, a szájüreg részről pedig a torok, — 
kimeneti nyílása pedig a felső légcsőnyilás, a ho
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• SZOBÖSZLO ÉS VIDÉKE«

a mintegy íö foknyi szög alatt felfelé és lenien 
álló gégeiedő lvgtiszhtás és légmelegités szempont­
jából ugyanazon szerepet játsza, mint az omireg- 
ben az oirkagylók, a szájüregben pedig a nyelv.

A légesö bemeneti nyilasa a gége felső nyilasa, 
mely nyeles alatt az epiglottis által fellelik, Kime­
neti nyílásának pedig a hangrosbeli szűkületet, vagx

re ztiil egész 2 cin. magasra könnyen bevezethet­
jük. Bevezetett ujjunk hegyével az előcsarnok ol­
dalfalait, az ezeken levő egyes párkányzatos ki­
emelkedéseket és a belső felső részen a tulajdon­
képe ni középső nyílását, az u. n. apertura meatus

I niavinm medial is kitapinthatjuk.
Az orrüreg előcsarnoka egy telteié, hátfelé es 

,efelé irányított ferde állású háromszögű vagy
........ft nyomulta liáám áiááih,,.Pal vagy felBettel bU'6 csonka kap-

első tömege a száj előcsarnoka, inch .. ; lev- ..ürkányzatos kiemelkedés, felső
orr vestibulumának és a száj időrészét képezi 
vagyis elölről az ajkak belső felületétől, hátulról 
pedig a fogmeder nyujtmáavok és tógák áltál ha­
tárolta! ik. — második részét pedig képezi maga a

része1 pedig az orrcsontok és orrporezok elint,ke­
zesi magasságának belső részén egy hasonló, leg­
inkább az orrszárnyakra terjedő, kiemelkedő du-

II V m"yiitási szempontból a nvelv i dorzat által liatároltatik oly formán, hogy ezen
szíljui'eg, melyben le twin J..... bemeneti ■ előcsarnok« felső csonka kupvészlet egyúttal befelé

f,O n, apertura meatus mariam medtava

asa I' .di*r a choanák alattjiezett rész. kimeneti in 
levő torok.

A száj üreg másik két légbevezeto ürege a
már említett garat és gége.

Ha e negv légbevezető üreget egyutb-s os/.le-
lös alá vesszük, azt lógjuk tapasztalni, hogy akkor, 
amidőn a körlevegó ezeken eg\ más után kin - 
tül vonul, mind a négy üregen keresztül úgy log j 
áthaladhatni, hogy szűk ebi. nyílásokon keresztül , 
táoabb üregekbe jut. mintha négy retortan menne 
keresztül egeikből a másikba azért, hogy annak j 
tisztasága minden utóbbi retortában mar tokel<*te- 
sebb legyen, mert kétségtelen, Imgy akkor, maion j 
V„Y niv'vol.li üregből a levegő egy szukebb nyila- . 
son lesz kémlelőn kivonulni. Hl a levegő össze is 
lóg szorulni és Így közvetlen kimenetele elolt a 
szőkébb nvilás oldal.alaihoz is log csapói ni, un 
által a benne levő tisztálalauitó por és piszok- . 
részek a kimeneti nyílás körül levő nedvezo nyalka- j
hártyákra fog ütközni, lerakodni és így a levegő­
ből kiválasztatni

Lássuk ezen légtisztilú nyilasukat és ürege­
ket egyenként.

Az orrnyilasok.
Az emberi arcz közepén előálló orrtest alsó 

vészén lefelé tekintöleg kél. az aívzva való tekin­
tetnél alig telimiő, elég kicsiny, hosszúkás alakú 
nvilás létezik. - ezek az u. .. orrnyilasok. Hos­
szúságúk felnőtt embernél 1 emel«.*, szélességük 
pedig a legszélesebb középrészén, vagyis a leihold 
szem homol Illat legmélyebb kivaj illatában 
mietet', és igv egy 10 nimeler átmérővel 
kör uag\ ságának telelnek int

Az orrnvilások szélei, \ agx i> az °t^ 
kulbőrnek a belső nyálkahártyába történő átme­
neti helyén duzzadlak, megvastagodottak, mi «Ital 
az orrnyilás széleit mindenütt körkörösen. "Vali­
sán vagy félhold alakuan övedző kis pai kanvzat 
veszi korul, e párkányzal kívülről az "irt esi re 
való tekintetnél nem látható, mert annak tulajdun- 
képeui kiálló párkány- vagy palkaszerü részlete 
;tz orrnvilások belsejébe tekint, legnagyobb « p*u 
kái.xzaf az orrhegye léié. vagyis az orrcsucs mö­
gött, a hol nagyobbrészt csakis e párkanyzat altul 
egv kis külön kiublosödés is képeztetik. ,

A párkanyzat feletti nyálkahártyával bevont | 
'••lazátokból, azon részen, amit már az orr

mint egv rászájadzik, ennek folytatásába átmegy. 
Ezen felső dudorzatos kiemelkedés közepéből

kiindulva, az orrszárny hídfelületén lüggéh esui 
lefelé egv másodrendű dudorzatos kiemelkedés 
vonul lefelé és mellfelé, mi által az orrszárny í 
belső niélvédésé egv nagyobb mellső és egy ki- . 
sebb hátsó részre választalik szét. (Schwalbe 58) I 

Az előcsarnok alapjának hossz vonala 20—22, : 
szélessége pedig 8 -10 min. Ezen vonalak a kúp- | 
szeri lieg*' kesken yedő vestibulum lelteié haladásé- j 
ban mindig rövidülnek.

(Folyt, kov.)

II i n E K.
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Időjárás.
A központi mctuorologiai intézet jelentése szerint n 

héten esős, meleg, zivataros időjárás várható.

— Személyi hírek. Dr. Helúnyi Lip >t városi tő- 
orvos és nejt; fürdői tartózkodásukról a héten haza­
érkeztek. — Dr. Malatinszky József ügyvéd hosszabb 
fürdői tartózkodásáról a héten hazaérkezett.

— A beteg főjegyző. Szívós Géza főjegyző be­
tegségi állapotában tegnap határozott javulás állott 
be, amelyet orvosai egybehangzókig konstatáltak. An­
nál inkább üröminél jelentjük ezt, mert tudjuk, hogy 
ezen hírünk városunk minden köreiben őszinte es 
igaz övömül fog kelteni.

— Esküvő. Grósz Nagy Lajos helybeli fiatal ke- .
reskedo kedden vezeti oltárhoz Kisebbéin Róza kis- j
asszonyt — Hosszú boldog életet kívánunk a fiatal j 

r körüli .párnak. j
_ Eljegyzés. Schiffer Iguácz helybeli fiatal ke­

véskéd«' közelebb jegyezte el Tokajban Weisz Kornél 
kisasszonyt. Gratu'álünk.

— Gazdasági kilátások. A csépié* javában folyik 
az egesz határon, azonban az eredmény az előzetes 
számításhoz képest megcsalta a gazdakat, mert a ter­
mes a közepesen is csaknem alól maradt. A tengőii

bitó

és a ühhi kapás növények a tarlós szárazság miatt
kezdenek szenvedni. A fialni szöiöiiüelvényekben is
sok kárt lesz a szárazság, ugy; hogy egy jó csendes

minden tekintetben nagyon óhajtandó volna. A
! Gabonaárak — úgyszólván — napról-napra esnek, a elő- I ®

csarnoka kezdetének is tekinthetünk, az orr belső , 
falazatára függélyes iránya szőrszálak vannak kor- 
körösen olyképen elhelyezve, hogy végeik vagy 
hegyük nem ritkán össze is érnek, miáltal az orr j 
bemeneti nyílása mintegy szőrszálukból képezett , 
rostélyzattal van elzárva azért, hogy ezen szőr- 1 
rostéi) zalban a körlevegő durvább tisztátalansagai I 
első sorban fennakadjanak, a levegőből kiváljanak 
és igv a tüdőbe törekvő levegő tisztítási műve­
lete az orniregbe lépés első pillanatában mar 
megkezdődjék.

,In der Zwischvnzono liudel sich ein schma­
ler Saum mit Härchen, die ihre Spitzen direkt 
einwärts wenden Es bilden somit die Vibrisse 
innerhalb des Vestibulum '‘in Gitter, geeignet die 
ilvr bull beigi'iueugten Slaubiheilclien ect. von der 
eigenlliclieu Nasenhöhle fern zu ballen.« — 
(Schwalbe öS )

Az onureij előcsarnoka
Az őri in eg elöcsa noka I wstihulum) alall a 

tulajdoiikepeni orilest mozgat ha lő részének belső 
üvegéi vagy űrtartalmát, vagyis azon részt értjük, 
melvbe mulató ujjúnkat a külső orrnyilason ke-

gnzdákat azonban az a remény biztatja, hogy a jövő 
b maoban már áremelkedésre van kilátás, annál is 
inkább, mert az aratás eredménye nem olyan kielé- 
gilő, mim ahogy várni lehetett.

Serczegi üszög a város belterületén A héten 
n város belterületén is mutatkozott a serezegő üszög,
* egy elliullasi esel történt is a csordában Erről azon­
ban a járvány tetlepesére köveikezletni nem lehel,

I mert több elhullási vagy megbetegülési eset nem 
; fordult elő.

— Szűk az aprópénz A krajezárok bevonása 
‘ folytán nagyot) megfagyott az aprópénz úgy. hogy a 

közönség csak nagy iigygyel-bajjal juthat hozza, s 
boltról boltra kénytelen járni, inig vállalni tud. A 

• kir. adóhivatalnak gondoskodni kellene, hogy a be­
vont krajezavosok helyett megfelelő mennyiségű apró­
pénz jusson forgalomba.

— Ki a hibás ? Lapunk előző számában meg­
írtuk, hogy az I. I. 252. sz. ház udvaráról mindenféle 
tisztátalan folyadék kifolyik az ulczara. Most az illető 
háztulajdonostól azt az értesítést kaptuk, hogy ennek 
a/, az oka, miszerint a nevezett ház előli az utczan 
egy gödör van, amelyet a város többszöri kérelem 
daczára máig sem töltetett be. Ebben a gödörben

állandó posvány van mindig. A dolog ezen állása a 
valóságnak teljesen meg is felel.

— A szerbtövlset az utczákról sok háztulajdo­
nos ináig sem vágta le. Felhívjuk erre a rendőrség 
figyelmét.

— Gavallérok a hűvösön. Két ismert korcsma- 
hős, Kusztós Ferencz és Löbli Ferencz napdijasok 
nagyot mulattak pénteken éjjel, s hogy a világ ja 
lásson valamit az ő vitézi tetteikből, pénteken dél­
előtt, holt részegen, ordítozva végig kocsikáztak a 
piaczon. Délután pedig a Körner Béla üzletében akar­
tak botrányt csinálni, ahonnan azonban rendőrökkel 
eltávolíttatták őket. A két részeg mikor az üzletből 
kiment, a piacz közepén megtámadta és földhöz verte 
Rácz Márton zenészt, aki gyanútlanul ment a piaczon 
keresztül. Azonban mindez nem volt elég, a duhaj 
mulatság még csak ezután következett, egy rosszhirü 
belvárosi korcsmában. Ott a két »mulató gavallér« 
ismét garázdálkodni kezdett. Leba Iguácz üvegest 
megtámadták, szidni, ütlegelni kezdték, majd később 
ki vonszol Iák az utczára s ott úgy elverték, hogy alig 
volt el bele. E közben — természetesen — az utczán 
csődület és óriási botrány tamadt, úgy hogy Lengyel 
András és Tury János rendőrök a helyszínén megje­
lenve teljes evélylyel voltak kénytelenek fellépni a 
garázda részegek ellen. Azonban a két megvadult 
nációnak a rendőrök sem imponáltak, mert azokat is 
szidni, fenyegetni kezdték. Végre is a két rendőr be­
kísérte és lezárta a garázdálkodókat, akik tegnap dél­
előtti '/a 10 óra tájig időztek a hűvösön. — Ezzel 
kapcsolatban felhívjuk a rendőrség figyelmét a Puszta 
falu szélén levő két korcsmára, amelyek állandó szín­
terei naponként a hasonló botrányoknak. Szoros
rendőri felügyelet alá kell helyezni az eféle mulató­
helyeket, mert az ottan körül lakók már alig győzik 
türelemmel a meg-megújuló botrányokat.

— Minta szőlőtelep. Wiliinger Márton 
angyaldombi minta szőlőtclepén (Zomba Tolna- 
megye) nagyban folynak az előkészületek az 
őszi oltványéiárusiIásra. Ezen a minden tekin­
tetben nagy gonddal berendezett szőlőielepen 
az idén több mint 1 .OUO.OOO fajtiszta, bor és 
csemegeszőlő oltványt termelnek. A telepnek 
egyik fő érdeme az, hogy rendkívül nagy gond 
ford ittál ik a lajtisztaság megóvására, úgy, bogy 
onnan mindenki nyugodt leiekkel vásárolhat, 
mert azt kap. a mit venni akar. Ismételten 
ajánljuk ezt a mintatelepet a közönség és 
szőlösgazdáink figyelmébe.

— Hirdetéseinkre felhívjuk olvasóink 
szives figyelmét.

— Hamis koronások. A koronákat hamisítják 
mert egy idő óla nagyobb mennyiségű hamis koronák 
vannak forgalomban. A hamis koronások öntés utján 
ónból vannak készítve, osztrák veretüek és 1898 év­
szám van rajtuk. A pénzügyminiszter másított« a 
hatóságokat, bogy a hamisítványokra szigorúan 
ügyelnek.

— Legujjabb rovatunk. Lapunk mai számában 
megkezdtük az »Időjárás» cziinii uj rovat közlését, 
amelyet állandóan a »Hírek* rovat élén fogunk közölni. 
Ezen rovatunkat a budapesti országos központi meteo­
rológiai intézet látja el, s az abban közölt észleletek 
kizárólag a mi vidékünkre vonatkoznak.

— Önyilkossag és öngyilkossági kísérlet. Farki» 
Sándor juhász a heten felakasztotta magát, de eszre, 
vették és levágták. Ökrös Nagy Sándor 26 éves fiatal­
ember szintén a heten lelakasztotta magát az ólja gL 
rondájára. Mire észrevették meghall. A szerencsétlen 
ember mar máskor is megkísértette az öngyilkossá go* 
de megakadályozták.

— A vadásztársaság ina egy hete tartotta "" £ 
szervezkedő gyűlését Kis Géza v. t. elnök elnökit te 
alatt. A társaság több belépési kérvényt intézett el 
és « jövő évi területi dij meghatározása iránt is in­
tézkedett.

— Sertésvész Nádudvaron. A héten a sértési«’97 
Nádudvaron is kiütött, s a község halára zár alá he­
lyeztetett.

».
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— A fagylalt. Négyen ültele másodosztályú je­
gyekkel az első osztály tágas fülkéjében. A nap alig 
hanyatlott valamit, megállóit, mint ahogy a magyar 
ember nagy hőség alkalmával szokta mondani. Oh! 
Marczi bácsi, ha én most egy fagylaltot ehetnék, — 
szól a társaság bájos női tagja a sarokban szundikáló 
nagybácsihoz, — könnyebben kibírnám Debreczenig.
A nagybácsi is nyilván ilyen hűsítő dologról álmodo­
zott, valami fürdőkádak juthattak eszébe, legalább az 
üsző-mozgás, a melyet álmában végzett, meg a foly­
tonos kádemlegetés amellett szólott, szóval az öreg 
ur annyira a kád alatt volt, hogy amint felébredt, 
egy kád fagylaltot Ígért a hölgyikének, mihelyt meg 
érkeznek Debreczenbe. — Dehát Istenem! nincs bol­
dogság az ég alatt, a kis bájos hölgy tervez, Marczi 
bácsi végez : végzett is, de hogyan, a kért fagylalt 
Ebesig csészére, Ebestől Debreczenig semmivé olvadt, 
sőt ráadásul az állomásnál az öreg is oly művészie­
sen elpárolgott, hogy a chloroform és aether hozzá- 
képest valóságos napraforgó olaj lelt volna. — Morál 
nagybácsi, uuokahug és fagylalt ellentétes dolgok.

- - Közgyűlés tartatott ma egy hete délelőtt a 
városháza nagy tanácstermében, amelyen a városi 
képviselők csekély számmal jelenlek meg. Az iskolai 
rend védelme tárgyában alkotott vármegyei szabály- 
rendelet kihirdettetett. A Békás korcsma megvétele 
tárgyában lett ajánlat felett a névszerinti szavazást 
nem lehetett megtartani, mert a képviselőtestület nem 
volt határozatképes. A Kösély medrének kitisztítása 
tárgyában az hataruztalvtl, hogy a közgyűlés egy bi­
zottságot küldött ki, amely sürgősen javaslatot fog 
.adni az ügyben. Var<.a István kérvényéi azzal utasí­
totta el a közgyűlés, hogy nevezett vasárvám és ál­
latmérleg bérlő az ev utolján folyamodjon be esetleg , 
-a varoshoz, mert addig a város nem is tud hozzá 
sem szólaui a berelengeJ* she/, s ha akarna, még 
akkor sem tudna ezidő előtt leengedni semmit.

— Műkedvelő előadás. A műkedvelő társaság 
aug. hó 7-en tartja meg a tervezett előadást. Szilire 
kerül Szigligeti »Liliomli» czimü 3 felvonásos vigjá- 
téka. A szereposztás a következő:
Szilvái Tódor professor — — B ircsa Mihály ur. 
Mariska gyamleanya — — — Kiss Ilonka k. a. 
Camilla nevelőin» — — — Muhi Dánielné.
Liliomli ) . , * — — Küldi Imre ur.
Szellemű ) az,ne8zek - - Káldi János ur.
Svarcz pesti fogadós — — — Béres Lajos ur.
Adolf lia — — — — — Nagy Gábor ur.
Kányái fogadós Tvlegden — — Muhi Dániel ur.
Erzsi leánya — — — — Székely Erzsiké k. a.
Gyuri pinczcr — — — Agárdi Gyula ur.
Szomszédasszony— — — — Székely Lidiké k. a.
Cseled Kányáinál— — — — Székely Mariska k.a.

Az előadás a pavilion nagy termében tartatik 
meg. Szinlap jövő hét elején fog kibocsáttatui, a mi­
kortól kezdve jegyek előre válthatók Körner Béla ur 
üzletében.

— A polgári iskola érdekében. A kor­
mány a debreczeni parlagi előkészítő gazda­
sági föl cl mi vés iskolát a szoboszlói polgári 
iskola érdekeire való tekintettel feloszlatni 
szándékozik.

— A piaczi árak, ingatlanok forgalma 
és szerkesztői üzenetek czimü rovataink la­
punk negyedik oldalán találhatók.

— Hirdetmény. A debreczeni m. kir. 
bábaképezdében az 1898 99-iki téli tanfolyam 
f. é. oklóber hó 1-én kezdődik,

Felvehetők 20 évet betöltött, de 40 évet 
meg nem haladott Írni és olvasni tudó nők.

A felvételre vonatkozó bővebb felvilágosí­
tás a rendőralkapitányi hivatalban megsze­
rezhető.

H.-Szoboszló, 1898. juhos hó 27.
Körner Géza,
r. alknpitány.

— A debreczeni színházat a nyár folyamán ki­
javítják, átalakítják és cgcsyen uj szerkezein bizton­
sági fűtőkészülékkel látják el.

— Baleset jvagy gyilkosság. H.-Nánáson a bélen 
Pénzes Sándorné Nagy Kolatint, egy gazdag özvegy- 
asszonyt, halva találták a saját udvarán levő Imiban.
A vizsgálat kiderítette, hogy a halált fulladás idézte 
elő, azonban a hullán külerószak nyomai is látszot­
ták, minek folytan az a gyanú merüli, löl, hogy az 
illető iHintény áldozata leli. A vizsgalat folyik, mert 
valószínű, hogy bűntény forog lenn s hogy a szeren­
csétlen asszonyt először iilötték-verlék a tettesek s 
csak mikor az ülésektőRelalélt, akkor lökték bele a 
kútba.

— Az aradi országos dalversenyen 20 dalárda fog 
versenyezni. Ezenkívül több dalárda is I érán dúl 
Aradra, úgy azonban, hogy versenyezni nem fog. A 
versenyző dalárdák száma nagyon csekély, tekintve azt, 
hogy 1879-ben Kolozsváron 40, 1882-ben pedig Deb- 
reczenben 42 dalárda vett részt a versenyben.

— Tolvaj nők férfi ruhában. Mike-Pércsen mosta­
nában egymást értek a boltokba es a házakba való 
betörések és tolvaj lások. Legközelebb kiderült, hogy 
a betöréseket egy szervezett tolvajbanda követte el, 
melynek tagjai asszonyok és leányok voltak, a kik 
azonban a tett elkövetése alkalmával fel voltak fegy­
verkezve és férfi ruhát viseltek. Az elfogott tolvaj- 
banda most a büntető bíróság börtönében ül.

— Vásár B -Újvároson. A b.-újvárosi országos 
vásár augusztus hó 17-én tartatik meg.

— Zivatar. Pénteken délután es éjjel Szovát, 
Derecske és B -Újfalu határán óriási zivatar vonult 
keresztül. A vihar azonban kárt nem okozott, mert 
jég nem volt.

Székely fiuk Debreczenben. A debreczeni ipa­
roskor mozgalmat indított olyan irányban, hogy a 
székelyföldről nagyobb számú székely fiukat szállíta­
nak Debreczenbe, s olt szorgalmas magyar iparosokat 
nevelnek a betelepített gyermekekből. A terv végre­
hajtását már megkezdték.

Vidéki hírek.
— Halálozás. Tóth Béla debreczeni építész, f. hó 

22-én Debreczenben hirtelen meghalt. A hirtelen be­
állott halált állítólag az okozta, hogy az illető rend­
kívül felmelegedve egy pohár hideg sört ivott meg.

INNEN-ONNAN.
— A legnagyobb kaszárnya. A világ lagnagyobb 

kaszárnyájával Varsó dicsekedhetik. A hatalmas épü- * 
let 38.000 katonát, vagyis teljes két orosz hadtestet 
képes magába fogadni. Az utánna következő kaszár­
nya Angliában van, mely csak valamicskével kisebb 
a varsóinál. 1900 hektár területen fekszik. E kaszár­
nya 1806-ban épült. Az utóbbi időben renoválták és 
több épületrészt kőből újból építették, ami az állam­
nak közel 32 millió frankjába került. Az angol ka­
szárnya rendes körülmények közölt körülbelül 20.000 
embernek és 5000 tisztnek ad helyet,

— A világ legkönnyebb puskája. A hadsereget 
legközelebb megint valószínűleg uj szerkezetű fegy­
verekkel látják el, mert a Man lieber puska nehéznek 
bizonyult. Ez az uj fegyver egyszerűen »Ismétlő fegy­
ver» nevel visel és 3 kiló 30 deka nehéz. A tnanlic* 
her puskánál tehát két kilóval könnyebb, Az osztrák 
honvédségnél már el is rendellek, hogy az utó ren­
deléseknél e fajta fegyvereket kell beszerezni.

Miért duzzog?
A : A feleségem duzzog.
B : S miért ?
A : Jelenleg azért duzzog, mivel ma a reggelinél 

duzzogott és nem kérdeztem meg tőle, hogy miért 
duzzog ?

Takarékosság.
A. -né Takarékosabbnak találod az ollhonfózelésl?
B. -né Mindeneseire. Férjem azóta csak felényil 

eszik, mint régebben.
A kalap ára.
Vilma: milyen csinos kalapod van ! Mond csak, 

mibe kerüli?
Elus : üli nem sokba csak kétszeri elájulásba.
Jó gyógyszer.
X. urnák szokása volt, hogy apósát folyton kí­

nozta a neje ellen emelt panasxszal.
— Ez valóban már gyalázatos dolog, szólt végre 

a felingerült öreg ur. Ha még csak egyetlen panaszt 
hallok, kitagadom leányomat.

X. ur sülöse panaszkodott többé.

CSARNOK.

Nehéz órában!
Szereltem mélyen, igazán,
Megcsalt vi'ág s az emberek . .
Gyűlölet és ál ok gyötör, 
l*r/.cm soká nem élhetek !

Mit az élet nem adhatott . . .
Majd tán a sir nyugalmat ad, —
De kik eddig ismertetek . .
Hagyjátok békén síromat!

Kihűlt hamvaimra miért 
Hullatnátok könyeitele ?!
Ha előbb mosolygó arczczal 
Égő szivem széttépitek!

Lelkemben föltámad . . .
Lelkemben föltárnád az a szép mull újra,
Az a régi bánat szivemet úgy nyomja;
Múltam szép reménye . . . múltam édes álma, 
Mintha az a kis lány most is itten állna !

Mintha súgná most is halkan a fülembe: 
»Szerellek, szeretlek . . . imádlak örökre!«
Mintha csalogatná most is égő ajkam,
Ábrándok játéka vészén erőt rajtam.

üli mert nem valósul soha e szép álom, . . . 
Minek hát igv élni! ... Le a sirba vágyom! . . . 
Jöjjön hát nem bánom bármilyen zord Indái ; 
Legalább dúlt szivem ott nyugalmat talál!

VASS JÓZSEF.

Közgazdaság.

Legbiztosabb szőlőtelepitcsi möd.
Mióta az uj szőlőkultura divatba jött, a 

a telepítésnek sok mindenféle módját megpró­
báltak a szőlőbirtokosok.

A gyökeres fás oltványokkal való telepítés 
— ha az oltványok jók — igen czélszerünek 
bizonyult.

Még kedveltebb telepítési mód a zöld olt­
ványok elültetése, a melyről azt tartják, hogy 
a fás oltványoknál erősebb és életrevalóbb tő­
kéket ad,

Azt hiszem azonban, hogy a legczélsze- 
rübb telepítési módnak az fog bizonyulni, a 
mely most kezd szokásba jönni, s a mely ab­
ban alighogy a ripária alanyt állandó helyére 
ültetjük, azután zölden beoltjuk, s ott helyben 
lebuktatjuk.

Ez. az eljárás igen czélszcrü azért, mert 
aránylag legkevesebbe kerül s e mellett a leg­
biztosabb is.

A helyben beoltott és lebuktatott tőke két 
éves korában már terem, és lehet is reá 
hagyni elegei, mert igen dúsan táplálkozik. Az 
ilyen tőkék erősek, fejlettek, s hosszú életűek 
lesznek, mert az átültetés állal nem szenved­
nek, és megfogamzásuklól kezdve mindig
egyenlően es dúsan táplálkoznak.

Hogy ez csakugyan igy van, azt már itt a 
mi kertjeinkben is meg lehet látni, mert Kiss 
Géza birtokos társunknak ilyen módon tele­
pítve olyan szép szőlője van, a mely igazan 
ritkítja párját.

Ezt a telepítési módot tehát csak ajánl­
hatom birtokostársaim figyelmébe.

Fehér Gábor.
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Szerkesztői üzenetek:
N N Érmihalyfalva Névtelen leveleket nem ve­

szünk figyelembe.
J . urnák. Helyben. Legnagyobb saj­

nálatunkra nem volt időnk Ígéretünk beváltására. 
Mához egy hétről azonban semmi áron sem marad el.

Ingatlanok forgalma.
H.-Szoboszlon.

1. Farkas Gábor és neje veszik Csiszár Pál és
neje vénkerti szőlőiét 50 írtért.

2. Farkas Gábor és neje veszik Lénárt Klára
czitraháti szántóföldjét 150 írtért.

Piaczi árak.
— 1898. Julius 31. —

Búza (tavalyi) minként —-------
. idei ■ 720- 7 60

Kétszeres » GnO —
Rofcs *
Árpa »
Tengeri » -
Zab
Köles *

925
1898

R.

4.80-

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos:
Fehér Gábor.

Hirdetmény.
Hajduvármegye tűzrendészeti szabályren­

delete úgy intézkedik, hogy a város belsősé­
gén kalászos termény, szálas takarmány es 
szalmának felhalmozása tilos, megengedtetik 
azonban, hogy mindazok, a kik 5 hold 
szántóföldnél többel nem bírnak, kalászos ter- 

1 menyeiket részletenként behordhatják, s itt el­
nyomtathatják.

Az 5 kát. holddal s annál több szántó­
földdel rendelkezők csakis kint nyomtathatnak.

A szérüskert az épületektől távol elkülö­
nítve állítható fel, s ha 200 ölet meghalad, 2 
lóerőre 10 szckérnyi, s ha ennél kisebb, 6 
szekérnyi lakarmány és szalma helyezhető el 
a szérüskei'lben.

Ezen szabályok áthágása 300 forintig ter­
jedhető pénzbüntetéssel büntettetik.

ll.-Szoboszló, 1898. Junius hó 14.
Pénztáros István

r. kapitány.
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Tüdőbetegségek
(clironikus katarrhusok és tüdősorvadás)

syó^yíthütók
e kitűnő hatású és teljesen ártalmatlan

„Glandulea“ használata által.
Glandulen a legjobb szer bármilyen nemű tüdőbet. egsé 

geknél. Bámulatos sikerek régibb és előrehaladot­
tabb tüdőbetegségeknél; bizonyittatnak gyógyult be 
legek és hírneves orvosok által.

Gandulen a legbiztosabb ismert szer, minek segitség- 
vel a természet a testben gyógyitja a tüdőbetegsége­
ket. — A szervezet Glandulen hiányával megbeteg­
szik, Glandulen czélszerü használata fokozza a ter­
mészetes gyógyulást.

Glandulen nem mesterséges utón előállított vegyi szer 
melyeknek többnyire nem kiváut kellemetlen mel­
lékhatásai vannak, teljesen ártalmai lan. huzamosabb 
használatnál is.

Glandulen előállitta tik Dr. Hofman utóda által Meerane 
(i/S) vegyi gyárában egészséges állatoknak lüdőmiri- 
gyeiböl. Tablettákban, kellemes és alkalmas alak 
bevevésre. Minden egyes tabletla tartalmaz 0 25 
Glandulen-nek megfelelő 0,05 besűrített mirigyanya 
got és 0.20 i/javító tejczukrot.

Glandulen törvényileg védve és szabadalmazva van 
utánzatoktól óvakodjék. -- Változatlan alakban min­
den gyógyanyagot tartalmazó Glandulen kapható 
minden gyógyszertárban: 1 üveg 2 Irt 75 kr. (100 
db.) és 1 frt 50 kr. (50 db.) — Ott, hűl nem kap­
ható. forduljon a főraktárhoz :

Diana gyógyszertár,
Budapest, Károly-körut 5. szám,
honnan kívánatra terjedelmes ismertetés és használata
utasítás orvosoknak, valamint betegnek bérmenlve

küldetnek. (6—10

|i Utólérhetetlen „Stefánia“ Utolérhetetlen |
Legújabb ingaretidü vetőgép, mindenféle merítő kerék vagy kanál nélkül ^

mindennemű mag vethető a nélkül, hogy a gépen bármiféle változás eszközlése ^
M szükséges volna, úgy hegyes mint. sik talajon kitünően megfelel.

*<? Ajánlom továbbá általánosan elismert

^ „Hungária“ és „Patria“ merítő kerekes vető­
ig! gépeimet, ekéket, boronát
jg| <5s minden bármely más néven nevezendő saját gyártmányú gazdasági gépeimet 

|g( Számos elismerő levél, nálam eredetiben megtekinthető.
Részletes árjegyzékkel és árajánlatokkal készséggel szolgálok bérmentve.

fi Reissenzahn A nt.
jgjl gazdasági gépgyár, vas és fémöntöde.
^ Budapest, YI. Eötvös-utcza 38-ik szám.

Tetőcserép.
Rnhn.ft:‘,e ’Szabadalmazott biztonság
DU1111 átfedő lelőcserép« mely minden

eddigi tetőcserepei felülmúl, az ki ezen telő­
cserepet megismeri, más anyagot tetőfedésre 
nem használ, mivel ez a legkönnyebb, a 
legtartósabb, legolcsóbb és vízhatlan, de a 
mi fő, legolcsóbb.

Könnyű súlya miatt a fedélszék foly­
ton jókarban marad s vizhallansága végett 
a fedélszék korhadásnak kitéve nincs.

Vevőinknek cserepeink rendkívüli czél- 
szerüségét készséges felvilágosításokkal 
bebizonyítjuk s az ország bármely részé­
ről legjobb referent iákkal szolgálhatunk.

Ezen cserepeinkből 15 drh. szükséges 
egy [J-méter befedésére A léczezésnél a 
léczelt körülbelül 35 cmnyire jönnek egy 
mástól, és azért ezen cserepeink haszná­
latánál 50 °/o-al kevesebb lécz szükséges 
mint más cserép használatánál.

Árjegyzékkel s rajzzal bárkinek bér­
mentve szolgálunk.

Kiváló tisztelettel

BOHN M. és TÁRSAI
Nagy-Kikinda.

Állandó raktárunk özv. Weisz lgnáczné 
és fia, vadasi faraktárában.

Nyom. Plón Gy. ll.-Szoboszló.
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